Уважаемый Владимир Владимирович!
В ответ на Ваш призыв направлять Вам предложения по наведению порядка в лесной сфере, прозвучавший 11 декабря 2018 в ходе заседания Совета по правам человека, группой неравнодушных граждан Вам была направлена Инициатива «ВВЕСТИ НОВЫЕ ПРИНЦИПЫ ЛЕСНОГО ХОЗЯЙСТВА» (см. Приложение 1) и взять лесной фонд России под особую государственную защиту как ГАРАНТ ЖИЗНИ и ЗДОРОВЬЯ РОССИЯН.
В инициативе граждан указывалось, что причины существующих проблем кроются в несовершенстве лесного законодательства РФ, поэтому предлагалось НОВЫЕ ПРИНЦИПЫ ЛЕСНОГО ХОЗЯЙСТВА закрепить в новом Лесном Кодексе. 
Обращаем Ваше особое внимание на тот факт, что одновременно с этой инициативой, на данный момент существуют работы ученых (см. Приложение 2), в которых дан разносторонний анализ положения дел в лесном хозяйстве с выводами о том, что действующая редакция Лесного Кодекса РФ является причиной фактического развала лесного хозяйства, не эффективной работы отрасли и уничтожения наших лесов. Также в этих работах излагаются правильные принципы лесного хозяйства и предлагается разработать новый Лесной Кодекс, в котором все эти правильные принципы были бы законодательно закреплены.  
«Чтобы приступить к строительству правильного лесного хозяйства, России нужен принципиально новый Лесной кодекс с научно обоснованным эколого-экономическим фундаментом и с дифференцированными по местным условиям вариантами организации товарно-денежных отношений между государственным лесным хозяйством и находящимися в частной собственности структурами лесной промышленности. Таких вариантов в Лесном кодексе должно быть несколько, о чем уже говорилось выше. 
Поэтому в данном случае скажу только о том, что при любых вариантах юридических и организационных отношений между лесным хозяйством, заготовителями древесины и деревообрабатыващей промышленностью неизменным должно быть одно: доминирование стратегических интересов государства и его лесного хозяйства.»  
Чл.-корр. РАН, Заслуженный лесовод России Шутов И.В. (из статьи «Правильное лесное хозяйство», ч.3)
В феврале 2019 г., на Заседании Правительства РФ из уст премьер-министра Д. Медведева прозвучал идея о пересмотре действующей редакции Лесного Кодекса РФ. Глава правительства, в частности отметил, что рассчитывает на то, что «гордиев узел накопившихся проблем в лесном хозяйстве будет разрублен при помощи нового Лесного кодекса», так как «бесконечные добавки, изменения, попытки что-то отрегулировать изолированно от других вопросов, скорее всего, ни к чему не приведут».
Владимир Владимирович! Мы убедительно просим Вас взять процесс создания нового Лесного Кодекса под свой личный контроль! 
Одна из причин, почему действующая редакция Лесного Кодекса РФ оказалась такой разрушительной для лесного хозяйства и лесной отрасли в целом – это отказ от привлечения к разработке Лесного Кодекса лесоводов-профессионалов, а также ученых других смежных специальностей. 

«Почему по его содержанию ЛК-2006 оказался запредельно алогичным феноменом? Прежде всего, потому что к разработке и обсуждению этого очень важного для России документа (Закона!) не были допущены авторитетнейшие в нашей и не только в нашей стране лесоводы-профессионалы.

С чем можно сравнить названный политический ход? Разве что с тем, как если бы действующие в своих корыстных интересах некие силы вывели профессиональных лесоводов с поля происходивших в стране политических событий как лишенных права голоса неграждан России.
Результат сего действа не замедлил сказаться. Подготовленный «менеджерами общего профиля» и их малознающими помощниками ЛК-2006 оказался чем-то вроде фугасного заряда, заложенного и взорванного в самом фундаменте государственного лесного хозяйства России, как если бы кому-то очень надо было разрушить то, что Россия строила в течение более 200 лет.»

 Чл.-корр.РАН, Заслуженный лесовод России Шутов И.В. (из статьи «« О концепции интенсификации использования и воспроизводства лесов»)

Чтобы новый Лесной Кодекс стал отражением стратегических интересов государства, мы призываем Вас сделать процесс разработки Лесного Кодекса максимально открытым, таким, чтобы создание нового Лесного Кодекса невозможно было лоббировать тем, кто заинтересован только в получении сиюминутной выгоды. 

[bookmark: _GoBack]Для этого при разработке нового Лесного Кодекса необходимо:

1) привлечение широкого круга непосредственно лесоводов-профессионалов и ученых других «лесных» специальностей; 

2) привлечение ученых смежных специальностей – экологов, биологов, климатологов;

3) обсуждение проекта нового Лесного Кодекса с лесной общественностью и общественными движениями природоохранной направленности.  

Анализ текущего состояния проблем лесного хозяйства и разработка предложений выполнены: 

- со стороны научной общественности:  чл.-корр. РАН, 
Заслуженным лесоводом России Шутовым И.В. (статьи «Правильное Лесное хозяйство, части 1,2, 3,» « О концепции интенсификации использования и воспроизводства лесов», «О концепции организации в России правильного лесного хозяйства», «Остановить превращение хвойных лесов России в мелколиственные»), кандидатом с.-х. наук Заслуженным лесоводом РФ Трейфелдом Р.Ф. (статьи «Подготовка новой лесоустроительной инструкции – неотложная задача», «Между лесоустройством и ГИЛ, части 1, 2, 3», « академик РАН Моисеевым Н. А. (статьи «Концепция современного лесоустройства в России») и др.

 - со стороны широкой общественности: при участии
старшего научного сотрудника Федерального научного центра наземной биоты Восточной Азии Дальневосточного отделения РАН Ухваткиной О.Н., зав. сектором цифрового моделирования отдела геологического картирования ФГБУ «Океангеология» Шустовой Н.В., преподавателя географии из Белгородской области Безгодкова В.А., волонтеров общественного экологического движения «Подари Земле Сад» Зайнашева Г.М., Абрамянц К.Г. и Дигилевич Т.В., волонтеров общественного экологического движения «Защитим томскую тайгу» Поповой Ю.Н., Литвинова Д. Г.
Инициативу «ВВЕСТИ НОВЫЕ ПРИНЦИПЫ ЛЕСНОГО ХОЗЯЙСТВА» поддерживают: 
1) координатор региональной группы общественного мониторинга ОНФ по проблемам экологии и защиты леса в Алтайском крае Алексей Грибков https://onf.ru/aleksey-gribkov/, 
2) активисты групп в социальной сети ВКонтакте: «Возродим леса России» https://vk.com/lesklimat, «Будущее Земли зависит от тебя» https://vk.com/podari.derevo.zemle, «Миллион подписей за экологию» https://vk.com/ecomilion, «Защитим Томскую тайгу» https://vk.com/les_tomsk, «Защити Байкал» https://vk.com/bbaikal_03,
3) Алтайский краевой совет по защите лесов https://vk.com/public172297177,
4) члены общественного движения «Родной лес» https://vk.com/rodnoy_les,
5) инициативные группы жителей пострадавших от масштабных рубок регионов России 
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